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   1 

《國際經濟學》

試題評析 

本試題有點偏難，尤其國際金融部份未考理論而考制度與操作實務（雖然授課內容都有涵蓋），所以不易獲

得高分，一般考生能有60分已屬不易！第一題其實是以計算題型考一般均衡分析，不過依個體經濟分析基礎

即可解出；第二題為「生產投入係數」的H-O模型，上課有特別舉計算題型練習，算相對簡單的一題；第三

題考外匯操作實務，一方面要知道換匯（swap）定義，更要知道「雙向報價」法，這題也在上課時特別舉

例；第四題屬於貨銀的題目，考聯邦準備體系之組織架構及職權，若沒有背到便不易回答。但「對全球金融

市場的影響力為何」，可由考前金融時事問題講座之第三題獲得解答。

考點命中 

第一題：《國際經濟學(概要)》，高點文化出版，2023年版，蔡經緯編著，頁9-26～28，第二、三題之類似

題。

第二題：《國際經濟學(概要)》，高點文化出版，2023年版，蔡經緯編著，頁4-18，第一題（相似度90%）。 
第三題：《國際經濟學(概要)》，高點文化出版，2023年版，蔡經緯編著，頁15-7，（五）換匯交易。 
第四題：《金融時事講座》補充講義，頁8，「全球金融循環」、試題之「十大時事問題演練」第三題。 

一、甲國是一小國，其衣服（C）、食物（F）之產出組合固定，不受價格之影響，分別為5及1，並且人民的

效用函數是U = min（C,F），在自由貿易之下，兩產品之價格均為1元，則其消費組合、效用水準各為

何？今對F產品之進口每單位課徵從量關稅1元，並且徵收得到的稅額取之於民又以移轉方式還之於民，

則其消費組合、效用水準、關稅收益各為何？（25分） 

答： 
(一)貿易條件線方程式，即自由貿易下之預算限制式：

PC‧C + PF‧F = R，PC = PF = 1，C = 5，F = 1，C + F = 6 .................. ① 
C = F ......... ②，①聯立，得自由貿易下之消費組合為C = F = 3，效用 = U = min(C, F) = 3。 
生產組合為CX = 5，FX = 1，故出口衣服（C）= 5 − 3 = 2；進口食物（F）= 3 − 1 = 2。 

(二)對進口食物課1元之從量關稅，甲國為一小國，須承擔所有關稅，使其國內食物價格上漲1元，PF = 2。

預算限制式：C + 2F = 5 + 2 × 1 = 7 ....... ③，與②聯立，得課關稅後之消費組合為C = F =
7
3
，

效用 = U = min(C, F) = 
7
3
，出口C = 5 − 

7
3

= 
8
3
；進口F = 

7
3

− 1 = 
4
3
。

關稅收入 = 1 × 
4
3

 = 
4
3
。

二、假設一國之資本（K）之總量為10，勞力（L）之總量為8，aij為每生產一單位之j產品需要使用之i要素之

量，其中，j為C及F，i為L及K，且aij如下： 

產品 
aij 

要素 
C F 

L 2 1 

K 1 2 

充分就業下，該國之產出組合為何？引進外籍勞工3單位後，該國之產出組合為何？此一結果驗證了那一

個定理？該定理的內容為何？（25分） 

答： 
(一) 勞動限制式：2C + F = 8 ................ ① 

資本限制式：C + 2F = 10 .............. ② 
①②聯立，得：C = 2，F = 4。

(二) 引進3單位外勞後，勞動秉賦增為11。
勞動限制式改為：2C + F = 11 ...... ③ 
②③聯立，得：C = 4，F = 3。

(三) 此一結果驗證了Rybczynski定理。

(四) 該定理內容：在H-O模型之架構下，單一要素秉賦增加，則密集使用該要素生產之產品增產（即本題之C產品，勞

動密集財），另一產品將減產（即本題之F產品，資本密集財）。

三、瑞士銀行（UBS）想透過換匯交易（foreign exchange swap）以瑞郎（Swiss Franc）換得1,000,000美
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   2 

元（US dollar），為期3個月，假設今天美國摩根大通（JPMorgan Chase）銀行的即期與遠期匯率

USD/CHF報價如下： 
 

即期匯率 30天遠期匯率 
0.90220-0.90230 0.89195-0.89225 

 
則今天瑞士銀行要支付摩根大通銀行多少瑞郎以取得1,000,000美元？3個月後瑞士銀行要以多少瑞郎之

代價賣回1,000,000美元？分析瑞郎利率較美元利率大還是小？（25分） 

答： 
(一) 瑞士銀行欲向摩根大通買入美元，須以摩根大通之賣出美元之匯率交易，即：us$1 = SWF 0.90230。買入

us$1,000,000，應支付SWF 902,300； 
(二) 瑞士銀行的swap交易內容，是同時買入即期美元，並賣出3個月期遠期美元，金額皆為us$1,000,000。因此，賣出3

個月期遠期美元，須以摩根大通掛牌之遠期買入匯率交易，us$1 = SWF 0.89195。賣出遠期美元us$1,000,000，可得

SWF 891,950。 
(三) 由於遠期美元匯率低於即期匯率，即呈現遠期貼水（forward discount），表示美元利率高，瑞士法郎利率低。 

 
四、美國為全球第一大經濟體，聯準會的決議或報告可謂萬眾矚目，聯準會的三大主體為何？那一主體執掌

貨幣政策之制定？聯準會的兩大基本任務為何？對全球金融市場的影響力為何？（25分） 

答： 
(一) 嚴格來說，美國的中央銀行體系應稱為「聯邦準備制度」（Federal Reserve System；簡稱FRS），只是一般以最主

要的主體「聯準會」稱之。三大主體為：聯邦準備理事會、聯邦公開市場委員會及聯邦諮議委員會。 
(二) 理論上，聯邦準備理事會執掌美國貨幣政策的制定，但實質上應該是透過聯邦公開市場委員會（FOMC）決策。因

為公開市場操作是最主要的貨幣政策工具，而且FOMC每年八次的議息會議決定聯邦資金目標利率，成為最主要的

政策指標，所以美國媒體通稱“Fed”，實指FOMC。另一主要原因是FOMC成員有12位，其中聯準會7位理事（過半

數）再加上紐約區準備銀行總裁及其他11區準備銀行總裁挑選4位，表示聯準會有最大決策權。 
(三) 聯準會兩大法定目標為「雙重要求」（Dual Mandate），也就是兩大基本任務，指最大化就業與穩定物價。 
(四) 美國聯準會的貨幣政策，影響全球金融及經濟體系至為深遠，甚至導致「全球金融循環」，也就是美國的貨幣政

策，造成全球各地風險性資產價格、資本流量、槓桿操作及金融總計數展現高度共同連動現象。以Fed「暴力升

息」為例，全球投資人承擔風險意願降低，風險性質資產價格齊跌，國際資金大幅緊縮。 
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